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szobrot a hadapródiskola udvarán 
állították fel. hogy ott az ifjú katonák­
nak példáid szolgáljon, de elképzel­
hetetlen nemzeti szégyen és gyalázat, 
a magyar nemzet önérzetének hallat­
lan arczulverése, hogy most ezt az 
álkos emléket uj helyén fényes katonai 
pompával az egész budapesti helyör- 1

lesz kénytelen kivonulni a thntzi- 
I nil< l: elöli való hódolatra 

Pirulj MagyarországI 
Valótlan világosi szégyenünknek 

megismételfetése ez.
llenlzi és társai magt/ar réti ontot­

tak és most magyar katonák kény- 
1 telenek ünnepelni az ö emlékét.

Gyalázat!
Boruljon gyászba Magyarország, 

öltsön gyászruhát minden pirulni tudó 
magyar!

Bég érte oly meggyalázás nemze­
tünket mint most.

Másfél esztendeje ünnepli a magyar­
ság az 194-8/49-diki szabadságharcz 
dicsőségének és gyászának egyes főbb 
eseményeik Vsak pár nap előtt ország­
szerte ünnepeltük a segesvári csata 
nagy halottját: Petőfi Sándort,a szabad­
ságharcz költőjét.Nemzeti ünnepeinket 
se meg nem ronthatták, se meg nem 
akadályozhatták a bécsi hatalmak.

De most bosszul állnak a szabad­
ságharcz ünnepléséért. Irtózatos bosz- 
szut! Megünnepel telik a magyarral 
a világosi ggal ázatni

A világosi fegyverletétel fél százados 
évfordulóján niegiinneiieltetik ve! Hul­
lt emzeti szeg génünkét.

Félszázad előtt az orosz előtt rak­
tuk le a fegyvert, de nem a honvé­
déi nk által megvert osztrák elölt. 
Most az osztrák előtt és pedig az 
1848/49-ben levert osztrák előtt kell 
szégyenletesen meghódolni a mai 
Magyarországnak.

Iírutzielőtt kell meghódolni M'aggar- 
országnak.

Elég nemzeti gyalázat volt, hogy 
félszázadon át állt az áruló, gaz 
l lenlzi szobra Budavárában, elég nem­
zeti gyalázat, hogy e gyűlölt emlék-

A PETŐFI-ÜNNEP A SEGESVÁRI CSATATÉREN. (Bartók Lajos beszél.)

ségnek, iígy a közös hadseregbeli j llenlzi emlékének ünnepélyes fel­
magyar ezredeknek, mint a — hon- \ avatása a magyar nemzet meggyalá- 
rédeknek kivonulásával, — — a hon- zása, llentzi emlékének tizenötezer 
véűség főparancsnokának József fohcr- j magyar katona hódolata által való 
czrqnek jelenlétében ünnepélyesen fel- ■ ünnepel te lése a legdurvább arczul- 
avalják. j csapása a magyar nemzet érzelmeinek.

Mintegy tizenötezer -magyar katona \ A mikor Világos után az osztrák
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katonatisztek, a llentzi kar társai nyílt 
piaczon vesszöztették meg a hazafias 
magyar nőket, rabbilincsekbe vert 
nemzetünk arczán égett a meggya- 
1 ázla tás szeg yen pi rja.

Most nem védtelen magyar nőket, 
hanem a magyar nemzeti önérzetet, a 
magyar nemzeti becsületet vesszözteti 
meg az osztrák.

Akkor nem volt magyar férfikar 
a magyar nők megvédelmezésére, mert 
a magyar ifjak vagy a csataterek 
temetőiben nyugodtak, vagy a börtö­
nökben, vagy hazátlan bujdosásban 
sínylették. Akkori miniszterelnökünk 
a vesztőhelyen vérzett el, vezéreink 
az akasztó fán csüngöttek.

És most van-e a ki megvédel­
mezze a magyar becsületet?

Gyászoljuk és sirassuk (/yalázatun­
hat és gyávaságunkat.

Politikai hírek.
Miért kor mánypárti Makó / Makó 

városa egykor derek függetlenségi volt. 
A legutolsó választásnál azonban cserben­
hagyta a függetlenségi zászlót. Széli Gyurka 
polgármester, az egykori antiszemita kép­
viselő és barátai a kormánypárt kezére 
játszották a makói mandátumot. Miért 
voltak a makói városházi urak kormány­
párt iák ? Ezt most leleplezte az uj kor­
szak. Megvizsgálták a makói városi szám­
adásokat s Szélt Két/mán belügyminiszter 
rendelete a következő bűnöket olvassa a 
makói közigazgatás fejére:

— Fejetlenség és rendetlenség mutatkozik.
A pénztárak és minden egyes gazdálko­

dási ágazat nem csak rendszertelenül kezel­
tetnek, de teljesen ellenőrizetlenek.

— Tág tere nyílik a város megkárosítására

irányuló törekvéseknek. A város vagyonáról 
törzskönyv nem vezettetik.

— A bérben birt fogyasztási adó és az 
érd vagyon körül megbotránkozást keltő a 
kezelés.

— Befolyó elentékeny összegekről a szám­
vevőség tudomással nem bir.

— Okmányok nincsenek a naplóhoz mel­
lékelve.

— A gazdának kezéhez kiadott összegekről 
a számvevő nyilvántartást nem vezet.

— Előlegek elszámolása és ellenőrzése egy­
általán nincs.

— Az alkalmazott egyének nagy része úgy 
képesség, mint megbízhatóság tekintetében 
kifogás alá esik.

— Minden biztosíték hiányzik.
— A számadások 1896 és 1897. évről fölül­

vizsgálva, 1898. évről pedig még elkészítve 
sincsenek.

— Maga a szervezet és a rendszer rósz.
— Több tisztvisel > ellen fegyelmi vizsgálat 

van folyamatban.
— Súlyos felelősség terheli a város közön­

ségét, hogy az önkormányzattal járó köteles­
ségeket és föladatokat teljesíteni vagy nem 
képes, vagy nem hajlandó.

— A vármegye a törvény által ráruházott 
fölügyeleti és ellenőrzési jogot, de egyszersmind 
kötelességet oly módon gyakorolta, hogy annak 
következtében a jelzett állapotok lehetővé 
váltak.

— Ezek az állapotok továbbra fönn nem 
tarthatók.

Rátér a rendelet azután a különböző ese­
tekre, például, hogy a városi téglagyárból 
Zaboreczky Ferencz épitö-vállalkozónak ez 
évi június hónapban száznegyvenhatezer 
darab téglát szolgáltak ki, az árát azonban 
ki nem fizették s ez összeg, mint követelés 
sincs sehol nyilvántartva. Egy másik példa. 
Állítólag szállított és elfogyasztott papi­
rosért minden évben körülbelül egyenlő 
összeget, 3829 forint és 65 krt fizettek ki. 
Megrendelték, ki is utalványozták, de hogy 
ki vette át s hogy kezelték el ezt a ren­
geteg papirost, annak nincs nyoma. A fa- 
utalványokat harminczról százharminezra 
igazították ki, esetleg hamisították meg.

Ezek folytán erős dorgálás kíséretében
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a belügyminiszter minden irányban kiter­
jesztendő fegyelmi vizsgálatot rendel el.

Ausztriában véres utczai zavar­
gások folynak több városban, főleg a 
németlakta vidékeken a Magyarországgal 
való közgazdasági kiegyezésnek az önkény­
uralom 14-ik szakasza alapján történt életbe­
léptetése s a ezukoradó felemelése miatl 
A tiltakozó gyűléseket a rendőrség rend­
szerint feloszlatja, a hírlapokat lefoglalja 
s a mikor az utczai tüntetők a nénid 
birodalmi rajnai dalt, az Ausztriától való 
elszakadás dalát kezdik énekelni, szuro­
nyokkal verik szét a népet. Nincs nap, 
hogy egyik-másik osztrák városból véivs 
összeütközések hire ne érkeznék. Salzlnm/- 
nak 5-ikéröl 6-ra virradólag véres éjsza­
kája volt. A tüntetők revolverekkel lőttek 
a rendőrségre, a mire a katonaság intézeti 
szuronyrohamof. Sok vér folyt, a kórha­
zak és börtönök megteltek.

Setreászka, Tisza ! Tisza István gróf. 
a kinek politikai pályája felett beborult 
az ég, ha a Széli-korszak tartós lesz, most. 
az oláhok közt keres népszerűséget. Bihat- 
megye küldöttségével megjelent Goid is 
aradi gör. kel. román püspök beiktató ün­
nepén s ott a román-magyar testvériségre 
ürítette poharát, azt fejtegetve, hogyha a 
magyar nemzet tovább is élni akar, nem 
lehet idegen ajkú polgártársainak elnyo­
mója. Pope a Miklós karánsebesi püspök s 
Mangra Vazul a hírhedt magyarfaló vála­
szoltak felköszöntöjére hasonló szellemben. 
Ugyanezek az oláhok előtte való nap az. 
aradi Petöfi-ünnep ellen tüntettek.

Hogy bánik a czúra finnekkel é 
Finnország főkormányzója Bobrikov, a 
finnek Bán (Ttja nemrég egy uj javaslatul 
terjesztett föl a czárhoz. Szerinte a viszo­
nyok azt kívánják, hogy Finnországban 
mostanában ne lehessen semmiféle uj 
egyesületet alapítani. Néhány év múlva is 
csak akkor alakítható uj egyesület, ha 
erre engedelmet ad a czár. Történt, hogy 
a finn szenátus néhány uj egyesület alap-

« T ARC Z A »►
A debreczeni csata.

Nagy Sándor József tábornok a 7500 
emberből és 41 ágyúból álló első hadtest­
tel Debreczennél harezba ereszkedik a 
Balmaz-Ujváros felöl közeledő Pa-kievics 
orosz tábornagy hadseregével, mely 90,000 
emberből és 320 ágyúból áll, tehát tizen­
háromszoros túlerő.

A támadást délután két órakor egy 
ezred orosz dzsidás kezdi meg négy szá­
zad huszár ellen. A huszárok folyton vere­
kedve hátrálnak és ügyes manőverrel 
az ágyuk lőtávolába csalták az orosz 
dzsidásokat.

Az ágyuk megdördülnek és az orosz 
ezred véresen, meglépve nyargal vissza. 
Most az orosz tüzérség is működésbe lép.

Hosszabb ágvuharcz keletkezik, melyben 
a hon véd tüzérség kerekedik felül.

A balszárnyon Nagy Sándor szintén 
ágyukat vonat fel az ott támadó erős oro^z 
lovasütegek ellen, a melyek visszavonulni 
kénytelenek.

Egy gránát elszakítja Kuprianov orosz 
tábornok, hadtestparancsnok lábát.

Ha Nagy Sándor e bátor küzdelem után 
visszavonul a rettenetes túlerő ellen, a nap

előnyösen végződik, de e helyett folytatta 
az egyenetlen harezot.

Négy órakor az oroszok két gyalog- 
hadosztálya s 48 ágyúja jobbszárnyunk 
felé vonul a Nagy-erdő felé; ütegeink a 
borzasztó ágyutüzre állásukat odahagyják.

Másik két dandár egyenesen a város 
ellen nyomul és Bebutov tábornok veze­
tésével egy lovashadosztály, hat. század 
muzulmán lovas és kaukázusi lovasság a 
magyar jobbszárny megkerülésére indul.

Ez a roppant lovashad meg megtöri huszá­
raink erejét, kik eddig szerencsével harczol- 
tak az egyes muszka lovascsapatokkal.

A huszárok rendetlenül futnak és Bebu­
tov szörnyű lovastábora ráomlik a jobb­
szárny gyalogzászlóaljaira. A honvédcsapa­
tok meginganak s az orosz lovasok a 
városon űzik át őket, öldösve.

Különösen szomorú a Korponay-csapat 
sorsa, mely a pusztán kaszával és lándzsá­
val fegyverzett ujonczokból állott; e csapat­
ból az oroszok ötszáz embert levágnak...

A inig a jobb szárnyon átgázol az 
orosz lovasság, a közép és balszárny vité­
zül állja helyét a ráözönlö oroszokkal 
szemben ; a gyalogság négyszöget formálva 
utasítja a kozákok támadását és teljes 
rendben hátrál Szovátra; a hátrálást négy 
század huszár és nyolez ágyú fedezi.

Összes veszteségünk 643 halott és sebe­
sült, 1263 hiányzó és négy ágvu (a Kor­
ponay-csapat ágyúi), az oroszok veszte­
sége holtakban és sebesültekben — az 
orosz hivatalos és szépitgető kimutatás 
szerint — 337 ember.

Görgey 35,000 emberével Piresen tábo­
rozott közvetlen Debreczen mellett és pedig 
olyan közel, hogy midőn Nagy Sándor 
megtámadta Paskievics seregét, az ágyú­
zást Görgey nagyon jól hallotta,, mert a 
debreczeni nagy erdőben állomásozott. Meg­
jegyzendő, hogy Görgey Pircsre egy nap­
pal előbb érkezett, mint a debreczeni csata 
kezdődött és a távolság csak két óra volt 
a csatatértől, a hol Görgey táborozott. Tehál 
pihent hadtesttel volt és még sem ment 
Nagy Sándor segítségére, pedig az agyu- 
bömbölés már hajnali 4 órától hallotta. 
Többek előtt tette ama megjegyzést Görgey, 
hogy izzad most Nagy Sándor. Biztos tudo­
mása volt hát róla, hogy Nagy Sándor 
élet-halál harezban van, de megmenteni 
még sem ment.

És igy Nagy Sándor segítség hiánya, 
vagyis Görgey meg nem érkezése miatt 
kénytelen volt délután 6 óra tájban réti 
rálni 6000 emberével, közte egy ezred 
huszár védte hátul a re ti rá! ást, a mely 
alatt élet- és halálharczot vitt Nagy Sándor
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szabályát fölküldle a czar személye körüli 
miniszternek, hogy terjeszsze azokat az 
ura elé megerősítés végett. A czár azonban, 
úgy látszik, elfogadta a finnországi fökor- 
mányzó említett javaslatát, mert a követ­
kező maga kezével irt levelet küldte a finn 
szenátusnak :

A mostani viszonyok közt a népnek semmi 
haszna sines az egyesületekből. Ezentúl az 
egyesületek alapszabályait hozzám kell fölter­
jeszteni megerősítés végett, de 1901 el It nem.

Az Engel ilgg. A milliomos borgyáros 
most a nagybeeskereki rendőrkapitánynak 
okoz hatalmas pártfogói segítségével kel­
lemetlenségeket. Már említettük, hogy a 
nagybeeskereki rendőrkapitány Engel urat 
nagyon gyanús dolgok miatt letartóz­
tatta. Erre Engel valami czáfoiat-félét tett 
közzé. A rendőrkapitány nem tudta meg- 
állani, hogy Engel nyilatkozatának hazug­
ságait le ne rontsa s a következő nyilat­
kozatot tette közzé:

Engel Mihály ur által közzétett nyilatko- 
altal szemben kijelentem, hogy miután a fenn­

forgó ügy bünfenyitő útra tereiteteti, annak 
uljaba \uUni nem akarok. Nyilatkozatom tehát 
a ténybeli all tások helyreigazítására szo­
rítkozik. 1. Az Engel urnái talált okiratok 
a b T. amisitásra vonatkozólag nagy fontos­
sággal bírnak. 2. Engel ur nemcsak, hogy n im 
kerese't engem a kritikus alk dómmá1, hanem 
rendőr által la tóztattam le. az aktákat pedig 
úgy vettem el tőle. 3. Hogy örömömnek adtam 
kifejezi1, t a nagyfontosságu okiratuk kézre- 
keritésekor, az nagyon érthető, meri azo.c 
czéíbaveit eltüntetésével felette kellemetlenül 
lette ói volna ér ntve úgy hivat los minősé­
gemben, mint polgári bee ületembei. 4. Hogy 
Engel ur a vonatról le fog késni, azt a tár­
gya ásón a vonatnak indulása elolt már 
háromnegyed órával előbb tudta. S azért 
hivatalos helyiségemből távoz sí sie'ős nem 
vö t, legföhebb lalán azért, hogy aktáimmal 
mielőbb összekeiülienek ; s hogy mi módon 
szórakozott üres óráiban, mialatt én őt órákig 
fáradságos keresés tárgy vá tettem, airól 
tudomásom nincsen, de nem igaz dhatom azt 
sem, hogy ö engem keresett, sőt ettől merő­
ben elüt deg tény gyanánt fel kell említenem,

még Debreczen utczáján is, úgy annyira, 
hogy az utczákon a huszárság fele elesett. 
Az utczákon járni nem lehetett annyi 
halott feküdt muszka és magyar vegyesen. 
Nagy Sándor nem elöl, hanem egész hátul 
ment és azután megfordult és visszafor- 
dilotta a huszárságot és mind az az Isten­
ítélet úgy rohant maga a muszkára sebe­
sült embereivel és igv tartóztatta fel a 
muszka sereget, hogy el nem fogták kis­
ded csapatját, a melyet szépen megmentett 
a kapjtulácziótól. Másnap Görgey a pihent 
seregével Világos alá indult. Ha Görgey 
segítségére megy Nagy Sándornak, azon 
esetben talán a Paskievics serege lerakta 
volna a fegyvert, mert el volt nagyon 
csigázva — fáradva.

Hogy Nagy Sándor táborában mindenki 
meg volt győződve arról, hogy Görgey jól 
tudta az ö veszedelmüket s csak nem 
akart már segítségre sietni, azt bizonyít­
hatja Bánky Zoltánnak, Bánky Istvánnak, 
Nagy Sándor egyik legkitűnőbb katonájá­
nak a lia is. Az öreg ur, a ki 17 sebet 
kapott a csatában, életében igen sokszor 
elbeszélte fiának a debreczeni csata tör­
ténetét, Bánky István pedig hires volt 
arról Debreczenben — ott élt — hogy 
soha valótlan dolgot nem állított.»

ho/y a nevezett a i 1 om is i rat «.ombos Marion 
rendőröm ebéde és kö/.i-en tartó'. , tia le a 
Rózs.i-féle szálloda éttermében 5. Ho.y En el 
Mihály unt a fent előadott tenyull s iiacz'ra 
nem tar otUm fo.-va hosszabb id -re s nem 
szol általiam bn sz mély sen a fenyitö h.tú- 
s gnak, ann k oka abban re lik, h H>y akkor 
még nem ánotak rend lkezésemre azon bi;o- 
nyité ok. m Lekkel En el urna;; m gismer­
kedni a bűn ör fo y .mán elég a kalmi lesz. 
Ti színiét tel Reitter Oszkár, rendőrnap tanv.

Engel panaszt ment'tenni a nyilatkozó 
kapitány ellen s ezért ellene fegyelmi 
eljárást indítottak s most Engel tele kür­
töli a világot azzal a hírrel, hogy fegyelmi 
alá került az a kapitány, a ki egy F.ngel 
Mihályt megcsípni mert.

Miklós czár lemondása. A londoni 
«Times» szerint Il-ik Miklós orosz czár 
elhatározta, hogy le fog köszönni a trónról 
testvéröcscse Mihály nagyherczeg javára. 
A czár elhatározásának többféle oka van. 
Legnyomósabb ezek közül a világbéke 
eszméjét ért kudarcz, mely eszmén az 
uralkodó szivvel-lélekkel csüggött. Másik 
oka a lemondásának az örökös udvari 
cselszövény, melylyel a czárnak lépten-nyo- 
mon megküzdenie kell. Legnemesebb érzel­
meit, jóakaratu intézkedéseit félremagya­
rázzák s a népet igyekeznek tőle elidege­
níteni. Ez az örökös izgalom és a csel- 
szövények érlelték meg elhatározását, hogy 
lemond. A londoni orosz nagykövetség e 
hirt megezáfolja.

Honvédsirok.
Irta és a debreczeni csata félszázados évforduló­

ján a névtelen hősök sírja felett szavalta :
Dr. Benedek Jiin s.

Honvédsirok fölött úgy lény a fa lombja, 
Mintha nőiét yyásznaíc loboyója volna.
Mintha meggyászolná a lomb in a múltai,
S kik véren csatában a honért elhulltak. 
Pedig e múlt nékün'c örökön dicsőség, —
S mi gyászolnánk-e meg a nagy múltak hősét ?

Jobb odalenn nektek 
líamvadó honvédek;
Ha feltámadnátok,
Csak visszavágynátok.

Roskadozóban volt az elnyomott haza,
Erős karotok volt egyetlen támasza:
Sárba nem tiporják soha lobogóját,
Ha — mint tietek volt — olyan karok óvják. 
Csábit a zsarnokság, kincsesei, ranggal, bérrel — 
Ti csak azt véditek utolsó csepp vérrel:

Jobb odalenn néktek,
Hamvadó honvédek.
Ha feltámadnátok,
Csak visszavágynátok.

Mintha kardotoknak uindenik csapása 
Á tüzes villámnak volna lobbanása;
S mikor ágyúitok haláldalt zengének,
Mint hogyha haragja dörögne az égnek.
S lelhetek lángjában mintha eget verve,
Égne három század ezernyi keserve —-

Jobb odalenn nektek 
Hamvadó honvédek 
Ha feltámadnátok,
Csak visszavágynátok.

A ti jelszavatok : szabad Magyarország! 
Jogát Isten adta, el ördögök orzák.
Eltiprani népünk bár egy félvilág száll,
Ti nem ingadoztok, mint a gyenge nádszál. 
Lábatok leroskadt, szivetek elvérzett,
De épen maradt egy : a büszke önérzet...
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Jobb odalenn néktek 
Hamvadó honvédek,
Ha feltámadnátok,
Csak vissza vágya átok.

Fenkölt lelki tekben az eget verdesvén — 
Tiszta szent lángjával lobogott az eszmény, 
Legszebb kerülésre igazságért lobbant,
Testvéri érzésben a szív összedobbant.
S az életvásárnak kisértési ellen 
Erős vértetek volt', sziklaszilárd jellem.

Jobb odaleiui néktek,
Ham vadó honvédek ;
Hu feltámadnátok,
Csak vissz avagy nátok.

Egg volt sziveteknek, csak egg a mi drága 
Egy volt ajtótoknak forró kívánsága;
Csak ennek hajtatok odaadón térdet,
.S nem vezetett egyéb, csak ez az egg érdek. 
Az a szent lobogó, az a. tépett foszlány.
Ezt védte halália a sebzett oroszlán ...

Jobb odalenn néktek 
llam adó honvédek ;
Ha feltámadnátok,
Csuk visszavágynátok.

Boldogok, kik sírba — eltelve reménynyel 
Hajnalban szálltatok, nem zord borús éjjel: 
Kiknek hű szeretet őrzi siri ágyát.
Kiknek hálás ajkak porait is áldják.
S kik odalenn csöndben csak arról álmon tok, 
Hogy magyar hazátok független és boldog

Jobb odalenn nektek 
Hamvadó honvédek:
Ha fel támadnátok.
Csak v issz a vágynál o k.

Az Jt maradottak küzdnek az élettel,
Ha adott is a sors, kétszer annyit vett el; 
Az egykori hősök megtört, öreg szolgák,
Kik sorsuk igáját esüggetegen hordják. 
Bizakodnak néha aj agg Simeonként 
Smint falevél. hullnak, elmúlnak lassanként

Jobb odalenn néktek 
Hamvadó honvédek:
Ha feltámadnátok,
Csak visszávágynátok.

De nem, nem aludt ki még az a szent fáklya, 
Itt szunnyad szivünkben égre csapó lángja. 
Szabadság Istene ránk deríti arczát. 
Megvívjuk még egyszer a szabadság harczát; 
Eyiljék akkor e sir közepében ketté;
Váljék, a mi vágy volt, valóságos tetté.

Ha felébrednétek,
Ti dicső honvédek,
Mcg'örne ez átok.
Velünk marad nátok !

A debreczeni csata emlékünnepe.
Augusztus 1-én volt ötven éve a szomorú 

emlékezetű debreczeni csatának.
Debreczen hálás közönsége 1867 óta 

minden évben megünnepelte ez emlékeze­
tes napot s most ötvenéves fordulója alkal­
mából nagyobb szabású ünnepélyen rótta 
le a kegyelet adóját. Azt a szép köorosz- 
lánl, a mely harminczkét év óta a nagy­
templom és kollégium között hirdette a 
hősök vitéz tettél, nemes feláldozását a 
hazáért, kivittek az elesett honvédek közös 
sírja fölé, a hová eredetileg szánták a 
debreczeniek. Helyébe pedig rövid idő múlva 
szobrot vagy emlékoszlopot állít a város 
közönsége. Ugyancsak a városi közgyűlés 
határozata következtében 8 méter magas 
emléket emeltetett a tanács a csatatér 
közepén álló halmon, a melyről Nagy Són-
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ihn- .luz.-cf a csatát vezérelte s a melyet 
a nép azóta Nagy Sándor halmának nevez. 
I'ompás. napfényes ifiéi kedvezett az ünnep­
lésnek. I lélelnlt 8 órakor dr. Wolafka Nán­
dor v. püspök plébános nagy segédlettel 
gvászmisét mondotta rém. kath. templom­
ban. a hol megjelentek a városi és vár­
megyei hatóságok Sim on ffii Imre polgár- 
mester és Húsú (1 yula alispán vezetése 
alatt, nemkiilönhen a pénzügyigazijatóság 
Sznngogh Sándor kir. tanácsos pénzügy­
igazgatóval ; az 1818—4$. honvédegylet, 
melynek 18 tagja egyenruhában jelent meg 
s ezenkívül számos testület és egylet.

Kilencz órakor a történelmi nevezetes­
ségű rét. templomban tartottak gyászisteni- 
liszleletvt. Az óriási templomban nem fért 
el az ünneplő közönség. A rel. presbitérium 
teljes számmal foglalt, helyet a padokban 
a rom. kath. templomból érkezőkkel együtt. 
A debreezeni dalegylet és a gyülekezet 
éneklése után Dicső/i József lelkész mon­
dott hazafias szellemű gyönyörű, alkalmi 
imát.

Az ünnepély lobbi része délután folyt 
le. A kollégium udvaráról ezrekre menő 
közönség indul! a honvédtemetö felé, élén 
a tűzoltó-egylet zenekarával és a harezi 
lobogó alatt lépdelő egyenruhás öreg hon­
védekkel. Mire a menet, a temetőbe ért, 
annak területét már csaknem ellepték az 
(i! I várakozók ezrei. Komlóssy Arthur 
városi főjegyző, polgármester helyettes 
nyitotta meg az ünnepélyt, előadva a 
köoroszlán áthelyezésének történetét. Utána 
két dalegylet harrnadíelszáz tagjai a Him­
nuszt énekelte, a melyet kalapját, levéve hall­
gatott azóriási tömeg. Most dr. Bakonyi Samu 
ügyvéd, a Csokouai-Köv főtitkára, mondta 
el nagyhatású remek emlékbeszédét, mig 
dr. Bnieihk János ügyvéd, a Csokonai-kör 
titkára, gyújtó erővel szavalta el «Honvéd- 
sírok czimü saját költeményét.

Balogh Imre nyug. kir. Ítélőtáblái biró, 
48-as honvéd főhadnagy tartott ezután 
meghatottságtól remegő hangon búcsú­
beszédet. öreg honvéd bajtársai nevében. 
Majd a főiskolai ifjúság szónoka, Varga 
Imre joghallgató tartott hévteljes beszédet, 
mire a koszorúk letétele következett. A 
Gsokonai-kör koszorúját Géresy Kálmán 
tankerületi főigazgató, a kör 1. alelnöke, 
Debreczen szab. kir. város közönségét, 
Simonffy Imre polgármester, maga is 48-as 
honvédszázados, tette le a hősök sírjára. 
Ölvén koszorút tettek le, a melyek között 
kivált a debreezeni gazdasági egyesület 
buzakalászokből és búzavirágokból font 
hatalmas koszorúja. A debreezeni dalegy­
let «Szentelt hantok» eléneklésével fejezte 
be az ünnepély eme részét.

A közönség a temetőből a negyedórányira 
fekvő Nagy Sándor halmához zarándokolt. 
A síkságon messze ellátszik a karcsú em­
lék, a melynek márványtáblájára az van 
bevésve, hogy e halomról vezérelte Nagy 
Sándor József tábornok 1849 augusztus 
2-án kicsiny honvédseregét az orosz túl­
erő ellen hősi csatára. Az emlék előtt a 
Petőfi dalkör énekelte a szabadságharcz 
dalát. Azután Yecsey Imre tb. főjegyző 
városi tanácsnok szép emlékbeszédben 
méltatta az önfeláldozó hazaszeretet hősei­
nek halhatatlan emlékét. Kun Béla jog­
hallgató pedig saját szép költeményével 
ragadta el a hallgatóságot. Majd Simonffg 
Imre polgármester az emlékoszlopra babér- 
koszorút telt a város közönsége nevében.
I tána számos egylet tett le meg koszorút.
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Végül az összes dalegyletek a Szózatot 
énekelték. Lelkes hangulatban, hazafias 
dalokat énekelve tért vissza a közönség. 
A szépen sikerült ünnepélyt Komlóssy Arthur 
elnöklete alatt a városi tanács, a Csokonai- 
kör, az 1848/49-iki honvédegylet és a 
főiskolai ifjúság küldötteiből alakult 12 tagú 
bizottság rendezte.

A segesvári ünnep halottja.
A segesvári csatatérnek többje van egy 

halottal. E Kovács Gyula, a művész és 
költő azokon a szent hantokon, melyek 
alatt Petőfi Sándor nyugszik, kilehelte lel­
két. Jókai ünnepi versét szavalta a csata­
téren és lelkesedése, rajongása erősebb 
volt törődött testénél: leverte és megölte. 
.. . Szivet megrendítő, bánatos és szép 
halál 1 A csatatéren esett el, kezében a 
lanttal, melyen a legnagyobb élő költő 
dalát pengette, ajkán művészete, melynek 
egész életében áldozott, körülötte sirhal- 
mok, melyek alatt hősök nyugszanak, 
közöttük az. kinek lelke és neve halhatat­
lan ... Meghatott, mély csönd volt a 
fejéregyházi csatatéren, mikor E. Kovács 
Gyula kékbársony-diszmagyarban a szó­
noki emelvényre lépett. Ki volt. méltóbb 
arra, hogy elszavalja a nagy költőnek a 
halhatatlanhoz irt költeményét, nálánál, 
kinek szivében negyven éve ég tiszta tűz­
zel az előadóművészét és a költészet 
lángja. Ki tolmácsolhatta méltóbban Erdély 
földjén Erdély legszeretettebb és legelső 
színművészénél. Őt jelölte ki a végzet 
erre a szerepre. És ki csodálkozik azon, 
hogy az ünnepi perczek bűvös igézete, 
mely minden magyar szivet meglepett, öt 
mámorositotta meg legjobban. A mig sza­
valt, hangja dörgölt, de teste remegett; 
művészete diadalmaskodott, de ereje meg­
tört és szemére a halál árnyéka borult. 
Eszméletlenül rogyott a körülállok karjaiba. 
Elesett, ajkán Petőfi dicsőítésével . ..Meg­
hatóban és mély résztvéttel vetjük sze­
münket a segesvári völgy felé, a hol ele­
sett a költő s meghalt dicsőségének tol- 
mácsolója, mint hü kísérője az előadó- 
müveszet a költői művészetnek.

E. Kovács Gyula a segesvári ünnep 
második szereplője volt. Bartók megnyi­
tója után ö szavalta el Jókai alkalmi köl­
tői müvét. Déli tizenkét óra felé járt az 
idő. A nap hevesen tűzött, alá, szinte 
megperzselve mindent. A zsúfolt tömegben 
a hőség szinte elviselhetetlen volt. E. 
Kovács Gyula födetlea fővel, szűk és 
meleg diszmagyarban lépett a hallgató 
ezrek elé s elragadott hévvelszavalta el a 
hosszú költeményt. Minden erejét megfe­
szítette, hogy a távolállok is meghallják 
szavát és egész művészetét latbe vetette., 
hogy érvényre emelje a mü szépségeit. 
Többen észrevették, hogy már a szavalás 
alatt megingott néhányszor, arcza hol 
vérvörös, hol hamuszinü sápadt volt. A 
hőség a testes, hatvanéves művésznek lát­
hatóan megártott, mit fokozott izgatottsága 
és elragadottsága. Nem törődött azonban 
a gyengeséggel, mely meglepte, hanem 
folyton fokozódó lázzal szavalt. Mikor 
előadását befejezte s a dörgő taps elnémult, 
egy darabig mozdulatlanul nekitámaszko­
dott az emelvény karjának, aztán egy­
szerre összeesett. Elvesztette eszméletét. 
Az eset nagy izgalmat okozott. A buda­
pesti különvonatokkal a mentő-egyesület 
négy fiatal tagja is lerándult Segesvárra,

Budapest, |8!)!t augusztus 10.

kik a művészt bevitték közel levő P, íü|j 
házba. Orvosi segítség is volt jelen, a 
beteget, azonban nem tudták eszméletre 
téríteni s az ünnep befejeztével a közönség 
azzal a nyomasztó tudattal vonult a városba 
hogy E. Kovács Gyula betegen maradt a 
csatatéren. Azonban azt hitték, hogy múló 
baj az egész. Az orvos úgy nyilatkozol!, 
hogy lehetséges komoly baj is, de lehel, 
hogy csakhamar magához tér és pár órai 
pihenés után fölkelhet. A beteg, kit Hal­
ier grófnő, a sir gondozója és a Petőfi - 
ház tulajdonosa a leggondosabb ápolásban 
részesített, csak másnap reggel tért magá­
hoz. Kevéssel ezután jobban érezte magát 
és már azt hitték, hogy kilábal a bajból s 
családja, mely Segesvárra sietett, abban 
reménykedett, hogy milmrabh hazaviheti 
Kolozsvárra. A remény csalókony volt.

Szerdán reggel E. Kovács Gyula álla­
pota válságos lett. Az orvosok napszuvásl 
konstatáltak, melyhez lüdögyuladás járult. 
Este fél nyolez órakor a művész meghalt.

A nemzeti gyalázat ünnepe.
A világosi gyásznap előestéjére tervezett 

Hentzi-ünnépét sokan úgy fogják fel, mint 
bizonyos bécsi köröknek a Széli-kormány 
elleni cselszövényét, éjipen azért, az ellen­
zéki sajtó egy része is nagyon tartóz­
kodóan ir akkor, a mikor lángostorral 
kellene felkorbácsolni az. alvó nemzetei. 
Van mégis néhány kivétel. Incze.dy László 
a következőleg ir:

E hí 12-re nagy katonai ünnep készül, 
olyan a milyet c ak a legritkább alkalmakkor 
láthatni. Ki fog vonulni Budapest ö-rzes hely­
őrsége, Lobkoxvitz hadtestparancsnoktól kéz ve 
az utolsó bakáig valamennyien teljes dis en. 
Ott lesz honvédség L s v le báró Fejérváry 
hon édelm mini zter. De olt lesz maga a 
le:séges ur is, koron n vis ■ 1 io, képviselve 
József Ci.erezeg, a m. I ir. honvédség főpa­
rancsnoka á la1. A katonai zenekarok diadalmi 
indul kát fognak ! arsogni, az ágyuk dörögni 
fognak, a g a ogs g diszliCet ad, s körül elül 
tizenötezer imber fog tisztelegni egy ércz- 
emlék előtt.

Ezt az vrcz-em éket ugyanaz a zsarnokság 
eme le, mely a mikor a vesztőhelyeken fér­
fiakat akasztatott, a piaczokon asszonyokat 
ve-s-özte etl. Ugyanaz a zsarnokság, mely 
mikor a más kardja állal a földre térit tetőnk, 
nemcsa a mellünkre gázol', hanem a szégyen 
korbácsává verte vég g vonagló testünket.

Emelte a magyar nemze leigázásán.k 
jeléül, a magyar nemzet meggyalázására. 
Emelte annak a Hentziuek, akidnek még a sír­
jához i< kivonulni, bár csak egynéhány tiszt­
nek s bár minden hivatalos disz óva'os kerü­
lésével, még 1880-ban olyan merényletnek 
tekinttett a nemzet becsülete ellen, mely 
lázadásba hoz a az egész országot.

A miskolczi «1848», az odavaló függet­
lenségi párt hivatalos lapja irja a követ­
kezőket :

Mi fog hát. történni most?
Micsoda ulez i harezokban fog tiltakozni 

13 dapest föv rosa az iszonyatos merénylet 
ellen ?

Mit fognak csinálni a törvényhatóságok ? 
Milyen hangon fogják követelni azok meg­
semmisítését,. a kik nem átallták a kir Iy 
felkent személyét ily rettenetes összeütközésbe 
hozni a magyar nemzettel?

És olt lesz a király képviseletében Józsrl 
főherc eg.

A magyar főherczeg jelenléte, gondolták a 
bécsi intéző körök, még jobban meg fogja 
alázni e nemzetet. A kit ti magy rok iw 
szerettek, tiszteltek, az olt lesz Hen'zit i 
király nevében dicsőíteni.

De ott lesz a m. kir. honvédség is! Utódai
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volnának a 48-as honvédeknek. A izárólago- 
san a magyar haza védőit is oda rendelték 
s a magyar fiuk ott fogják hallgatni, hogyan 
ünnepük azt, a ki elárulta Magyarországot, a 
ki megszegte esküjel s a ki halo ura lövette 
a magyar szabadsághö őket.

És mind z 1899 augu-ztus 12-én történik 
.Magyarország fővárosa an, fiiszázados évfor­
dulóién a szomoiu emlékezetű gyásznapnak.

Vélünk az arczunkb.i szökell k.
Ez hát a jog, a törvény és az igazság kor­

szaka i Nem. Ez a hunczutság, a törvény- 
telenség és a meibotránk' ztat-s ideje. Mel l 
a királyt a tanácsosai vezt tik félre. Miért 
nem akadályozza ezt meg Széli Kálmán?

A főváros független­
ségi polgársága, bár 

most a nyáron a ve­
zetők közül kevesen 
vannak Budapesten, azt 
tervezi, hogy csütör­
tökön tiltakozó gyűlési 
(art, szombaton gyász­
istentiszteletet rendez 
a Hentzi és társai által 
megölt magyarok emlé­
kezetére és megkoszo­
rúzza Hentzi legyőzőinek 
budavári szobrát.

A (ordái függetlenségi 
párt ébresztő szózatot 
intézett az országgyű­
lési függetlenségi párt­
hoz.

Az országgyűlési füg­
getlenségi pártnak kü­
lönben van egv ha­
tározata 1892-böl, a 
mikor Szapáry Gyida 
gróf, az akkori minisz­
terelnök a 48-as honvé­
dekkel akarla megko- 
szoruztatni a Hentzi - 
szobrot. Ekkor az or­
szággyűlési függetlenségi 
18-as párt határozati- 
lag kimondotta;

A párt tagjai becsü­
letszavukkal fogadják, 

ho.y teljes ; záróban ki­
veszik az ünnep ly-je- 
gyet, diszruh ba felvo­
nulnak s kellő időben 
kettős sorban a Hentzi- 
szobrol körülállják, a ko­
szorút a szoborra helyezni 
nem engi dik s ünnepé­
lyesen kijelentik, hogy ónk 
szurony és golyó alkalma­
zása mellett élő testükön 
keres ti ül vihetik a koszo­
lni a szoborra.

déknuk nevezik. He bizonyos igaz, hogy 
hitvány és titkos és alávaló árulási kísér­
let volt.

Akármilyen gyorsan is élünk, akár 
ünnepiünk, akár temetkezünk, a verseny 
izgalmaiban épp úgy, mint a munka verej- 
tékes lázában: erről az eseményről meg­
feledkezni nem szabad, mert örökké tartó 
bünhödés illeti meg azokat, kik a nemzet 
nagy jogait tékozló módon merészkedtek 
megcsorbitani. A ki fölemlíti: jogával el; 
a ki megrója: kötelességet teljesít. Mert 
elriasztó példát kell statuálni. A Ház m m 
helyezte a bűnösöket vád alá. Éppen ezért
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A DREYFUS
Demauge védő.

PÖR FŐSZEREPLŐI.
Labort védő

DreyfusJaquier kapitány 
a hadbíróság előadója.

Merrier tábornok A reimesi
volt hadügyminiszter terhelő tanú. katonai fogház.

('.andere 
közvádló. 

Piipiart alezredes 
mentő tanú.

Az ischli nefelejts!
A bukott Bánffynak 

szolgálatában álló la­
pok még most is vannak. Széli nem adja 
meg a konezot, tehát vadul szolgálják 
Bánffyt. Így a Pesti Hírlap durván neki 
ront Károlyi István grófnak, ki a seges­
vári Petőfi-ünnep alkalmával a lakomán a 
Bánffyakra nem kedves hasonlattal élt. 
Károlyi István grófot Bariba Miklós a 
következőleg veszi védelmébe:

A magyar urat valamikor Petőfi «fekély»- 
nek nevezte a «haza testén».

Vájjon mit mondott volna Petőfi azok­
ról az urakról, kik titkos kötések által 
az osztrák kézre játszották hazánk függet­
lenségének egyik sarkalatos jogát ?

Ezt az eseményt köznyelven ischli zára-

a közvélemény ítéletének lettek kiszolgál­
tatva. Ma a közvélemény, holnap a törté­
nelem mond ítéletet fölöttük.

Mindazoknak rosszul esik ez, a kik a 
tetteseket pártfogolták. Bosszul esik tehát 
azon hírlapoknak is, a kik a pártfogás állal 
bűnrészesek. Közülük az egyik Károlyi 
István grófot hurczolja meg a miatt, mivel 
emlékezetes segesvári beszédében megdi­
csérte Széli Kálmánt, ki Ischlböl haza 
hozta a nefelejtset.

Az a kép, mely a bűnrészesnek szemet 
szúrt, ilyenformán hangzott: Petőfi mondta, 
«Ha e föld isten kalapja, Hazánk a bokréta 
rajta.» Ez a bokréta mindnyájunké; min­

den hazafinak egyformán drága az. Oltal­
maznunk kell annak minden szálát. A ki 
csak egyetlen szálat is ki mer tépni ebből 
a bokrétából: áruló. Hálásak vagyunk Széli 
Kálmán iránt, hogy haza hozta az ischli 
nefelejtset.

Kérdem: igaz-e, hogy az a bokréta szent 
és sérthetetlen úgy területére, mint jogaira 
nézve ? Igaz-e, hogy a bukott kitépte volt 
a bokréta egy becses virágát V Igaz-e, hogy 
ezt a becses virágot visszahozta Széli ? 
---------- l gy-e, igaz?

Ha valahol, úgy egy Petöfi-ünnepen van 
helye az őszinteségnek, a szókimondásnak 

és az ítéletnek mind­
azok fölött, kik nem 
elég hűséggel szolgál­
ják a hazat.

Az ünnepélyen fénye­
sen volt képviselve az 
erdélyrészi mágnásvi­
lág, a birtokos nemes­
ség, az iparos és fold- 
mivelö nép. De a nagy 
uradalmak tulajdonosai 
közül éppen csak Zichy 
Jenő és Károlyi István 

grófok voltak jelen. 
Nemde, meg kell hur- 
ezolni őket, mivelhogy 
leborultak a szegény 
poéta emléke előtt?

Kiváltképpen Károlyi 
g r ó fo t könyörtelenül 

agyon kell ütni. Hogy 
merészelt eltérni a sza­
bálytól ? Miért nem 
vette tekintetbe, hogy 
nagybirtokos társai — 
okányi Schwarz, hat­
vani Deutsch és nem 
tudom hová való Koch 
ineister nem jelentek 
meg? Talán csak nem 
akar ezeknél különb 
hazafinak látszani ?

Egy ilyen magyar 
mit is keres a Petőfi 
sírjánál ? Nem olvasta 
ezt: «Dicsőséges nagy­
urak, hát hogy vagy­
tok?» Mégis odamegy, 
koszorút tesz, beszél 
és szidatja magát. Er­
dődön, a hol Petőfi 
megesküdött a Károlyi- 
nemzetség tiszttartójá­
nak leányával, Petöfi- 
kápolnát épit: abban 
elhelyezi a költő már­
vány-mellszobrát. így 
külsőleg is szentté lett 
a hely, mely boldognak 
látta a szegény, bol­

dogtalan költőt. Méltán kérdezheti tehát a 
P. H., hogy mit keres Károlyi gróf a 
Petöli-ünnepen. - mikor neki erre nádor­
kerti Légrády ur nem adott engedélyt?

Az önvédelmi harezban egy Károlyi István 
nevű ur a maga költségén egy egész 
lovasezredet áliitoti és tartott fönn. s 
tizenhatéves fiát honvédnek küldötte. Ez a 
különös ur nagybátyja volt a most ledo­
rongolt István grófnak. Egy Károlyi György 
nevű ur ötszázezer forint hadisarezot fize­
tett az osztráknak, büntetésül, rossz maga­
viseleté miatt. Ez a másik különös ur 
édesapja volt a szidalmazott István gróf­
nak. Az a tüneményes öreg asszony pedig,
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it ki meg most i.s cl es áhitatos kegyeldIcl 
érzi a Kossuth-Peföli-korszak nagy és 
széni emlékeit, s a ki százezereket költött 
keresel nélkül nyomorgó magyar számüzöt- 
lekre, a meghiirezoll István grófnak éppen 
az édes anyja.

Ilyen légkörben nőtt föl Károlyi István 
gróf. Csoda-e, ha, mihelyt tehette s mikor 
illatos virágot termett számára a föld. ;; 
társaság, az élei: beállott önkén lesnek a 
Klapka légiójába, hogy liarezoljon a magyar 
alkotmányért, vérét hullassa a hazáért s 
esetleg osztrák akasztófára kerüljön a 
Légvády ur szabadsága érdekében? Azt 
a sokat hánytorgatott 3!» ezer holdat s 
annak minden löldi gyönyörét s ezzel 
együtt személyes szabadságát és életét 
koczkáztatta .... Miért"? Csak azért, hogy 
nádorkerti Légrády ur azzal vádolhassa 
meg a P. II.-ban, hogy Károlyi István 
gróf a hazáért semmit sem leli.

A I1. II. hírlapiról kötelességet teljesít, 
imkoi' azt a nagyurat ostorozza, a ki meg­
jelenik egy nemzeti ünnepélyen, s nem 
azt, a ki nem jelenik meg. Azt ostorozza, 
a ki igazságot mond, s nem azt. a ki ha­
zudik. A ki hazafiságot, jogvédelmet hirdet: 
azl megrója; de a ki lseidben ledönti köz­
jogunk sarkalatos oszlopát: azt szolgálja.

A megkínzott család.
A baranyamegyei Szabad-Szent-Király 

községben a csendőrök a mócsai módra 
megkinoztak egy egész családot. Az eset 
előzménye az, hogy nemrég Lederer Dezső 
mecskei bérlő magtárából gabonái loptak.
A tolvajokat eddig lilába keresték. A nyo­
mozás közben valaki följelentette a csend­
őröknek, hogy a tolvaj Balogh Lajos 
szabad-szent-királyi korcs marosnak adta 
el a lopott búzát. Erre Tódor Gyula 
csendörörsvezetö• több csendőrrel a faluba 
meid, éjszaka a községházára maguk elé 
idézték a koresmárost és elkezdték 
vállalni.

A csendőrök gúzsba kötötték Baloghót 
és somfapálczával ütötték jó félóráig. A 
csendörörsvezetö végre megállj-t paran­
csolt s odaszólt a megkínzott emberhez:

Tudod-e, hogy miért ütöttünk?
- Nem! — nyögte a szerencsétlen 

ember s a csendörörsvezetö csak ekkor 
adta okát a kínzásnak.

Balogh tagadta az orgazdaságot, a mire 
aztán a csendőrök hajnali három óráig 
ütötték-verték. A községháza elölt a korcs- 
máros anyja és felesége jajveszékell, a 
mire a esendörörmester beszólitotta Ba­
log hnét,

Mondd meg, — támadt reá, ki ho­
zott nektek búzát?

Az asszony is tagadott. A csendörök 
erre meglánczolták s a padlón húzták 
végig. Baloghné rimánkodott, lmgy ne 
bántsák, mert beleg. A kérés nem hasz­
nált. U vele oly gáládul bántak, hogy belső 
sérülést szenvedett.

Egy tizenegy éves leányt. Nevegyel 
Annát és a tiz éves Nevegyel Józsefet, a*kik 
rokonai a korcsmárosnak, ugyanúgy meg­
kinoztak, mint a Balogh-hazaspárt.

Balogh édesanyja, özvegy Balogh Márti 
Ágnes másnap kocsin Bécsre akart menni 
hogy följelentse a csendőröket. Ezek azon­
ban neszét vettek a dolognak, utána men­
tek és visszakisérték a faluba.

A csendőrök, úgy látszik, megbánták 
leltüket, meri a községházán ápolni kezd-
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lék B: Ingből és feleségéi, vizes boroga­
tást raktak sebeikre, hogy n kínzások 
nyomat valahogyan eltüntessék. Az ember- 
kin ö csendőrök hal napon át a beteg­
ápolással foglalkoztak, de még sem tudlak 
kigyi'igyitani áldozataikat.

Ba'oghck jelentést tellek a székesfehér­
vári csendörparancsnokságnál, a mely 
“„'velőre áthelyezte a vadál lat ias csend­
őrökéi. A vizsgálatot folytatják.

Az alföldi hárommilliós birtok­
vétel.

Nagy jelentőségű közgyűlést tartott 
Békés-Csaba város képviselőtestülete, a 
melyben a földeladó bizottság körülménye­
sen beszámolt, hogy az óriási tizenegyezer 
bétszáz holdas Trautmandorf Ferdinand 
gróf-féle ingatlan, melyet Csaba város 
három millió forintért vett meg. miként 
megy az érdekelt községek lakóinak tulaj­
doni! ha. Összesen hat községnek gyara­
podik meg községi határa és pedig Csaba, 
Oron-áza, Apácza, Csorvás, Kaszaper és 
Szénás községekéi. Az eldarabolás pedig a 
következőképen történik :

Csabai kisgazdák Gerendás pusztai vásá­
rolták meg, 3001 holdat. 300—315 írt áron. 
Apácza 310 holdat vásárolt, holdankint 
300 f'rllal, Megver 440 írtéri kelt el, Csor­
vás 422 holddal gyarapodott, Kaszaperen 
303 fiiért 854 holdat jegyeztek. Az oros­
házi két uradalmi ház 27.500 írtért ment 
az orosházi takarékpénztár tulajdonába. 
A szénási földekből egy millió Irtot jegyez­
tek kisgazdák s igy 1500 hold legelő 
maradt eladatlanul, melyei inig vevője nem 
kerül, Csaba tart meg.

Legérdekesebb azonban a bírtok par- 
czellázásában az a körülmény, hogy »00 
orosházi szocziálista jut tulajdon földhöz. 
Ezek az orosházi zsellérek a legjobb helyen 
kapnak egy-egy kát. hold földet. Számukra 
a lehető legelőnyösebben az országos hitel- 
szövetkezet rendezi a vételt s olcsóbb 
feltételek mellett tulajdonaivá válnak a 
földnek, melyért eddig nagyobb bérleti 
összeget, fizettek, mint az örökvállság. 
Jellemző, hogy a szocziálista programmal 
beválasztott képviseleti tagok kardoskod­
tak leginkább Orosházán, hogy szövetke­
zeti alapon, a kitűnő földből, mely zöldség­
termesztésre kiválóan alkalmas, a miért 
Bonum (latinul: jó) nevet is visel, a vagyon­
talan munkások, ha csak fejenként egy hol­
dat is, megkapjanak.

HÍREK.
Azon. t. el »fizetőinkéi, kiknek e.löfize- 

Mse jiifius hó végén lejárt, tisztelettel 
I'érjük, hogy előfizetésüket még e héten 
megújítani szív esküdjenek.

*

Azon t előfizetőinket, kiknek előfize­
tése június hó végén, lejárt, s daczára 
annak, hogy előfizetésüket eddig még 
meg nem, újították, de a. lap további meg­
tartásával^ azt jelezték, hogy továbbra, 
is előfizetőink sorában óhajtanak ma­
radni, tisztelettel kérjük, hogy előfize­
tésüket minél előbb megújítani szíves­
kedjenek.

Minden félreértő« vagy névcsere kike­
rülése végett tisztelettel kérjük a t. meg- 
ujitó előfizetőket, kogy az utalvnnyszel- 
vényen ai eddig járt czimszalag számát 
meftjegyezni szíveskedjenek.

Tiszted,etted |
a i'Népzászléja» kiadóhivatala. I

I — Adószedós és asszonyszöül­
tetés. Lipió-Szent-Miklósról írják: Kubach 
község segédjegyzöje, Erics László a minap 
azzal távozott el tönökélöl, Pongrácz Au 
tál kubachi körjegyzőtől, hogy adószedés 
végett bejárja a községeket. A segédjegyzö 
elvitte az adókönyveket is, de még%gv 
hét múlva sem tért haza. Ugyanekkor a 
jegyző felesége is elbúcsúzolt férjétől, hogy 
Szlavóniában meglátogassa felnőtt fiát A 
magára maradt jegyző a héten képes leve­
lezőlapot kapott Parisból. A segédjegyzö 
és a felesége tudatják vele, hogy a legjob­
ban érzik magukat a franczia fővárosban. 
A jegyző csak ekkor nézte át az adóköny­
veket s azt tapasztalta, hogy a segédjegyzö 
több száz forintot sikkasztott el a párisi 
ut költségeire. A megszökött asszony ötven 
éves, a segédjegyzö huszonnyolez.

Pusztító villámcsapás. Zsasko 
árvamegyei községben nagy zivatar volt a 
minap. Három munkás egy fa alá mene­
kült., de vesztére, mert a villám lecsapolt 
és agy onsujtotla őket. A záporból felhő­
szakadás támadt s a rohanó áradás ala- 
mosta az evangélikus templomot. Az árvíz­
ben több háziállat elpusztult.

— A hamis alispán. Lúgoson beál­
lított Eialka alispánhoz Dobrea Nikoláj 
rudarai gazda s leteti az asztalra tizen­
két forintot.

— Elhoztam a pénzt, mondta a gazda 
az alispánnak, de most aztán jól intézze 
el ám a dolgomat.

Az alispán az első pillanatban nem 
tudta, mit akar az oláh ember. Vallatni 
kezdte s ekkor kiderült, hogy Dobmii 
ravasz csalók fonták be. Valami ügye 
került az alispánhoz s ezért július 25-én 
bement Lúgosra, hogy kérésének kedvező 
elintézését megsürgesse. A megyeház kapu­
jánál egy úri külsejű ember uiját állta s 
rábeszélte a gazdát, hogy rábízza a dolgol.

— Jó barátom az alispán, szólt az 
ismeretlen ur s busz forintért rendbe hozza 
az ügyedet.

A gazda menten átadta minden pénzét, 
összesen nyolc/ forintot. Azzal átmentek 
Román-Lúgosra, ott elvezette az úri kül­
sejű ember a gazdát az alispánhoz, persze 
nem az igazihoz, a ki minden jót ígért. 
Csak azt kötöll e ki, hogy a hátralékos 
tizenkét forintot rövid idő alatt küldje meg. 
Az oláh két nap múlva levelei, kapott, a 
melyben a pénzt kérték tőle Mikalik János 
temesvári lakos czimére, Dobra azonban 
nem erre a czimre küldte a tizenkét, forin­
tot, hanem egyenest bevitte az alispánhoz. 
Az oláh gazda vallomása alapján a lugosi 
rendőrség kiderítette, hogy egy szervezett 
banda hasonló módon jó ideje fosztogatja 
azokat a szegény embereket, a kik a 
lugosi megyeházra akartak menni valami 
kéréssel. Kiderüli, hogy az egyik megyei 
Írnok is részese a csalásnak? Az írnok 
beismerő vallomást tett s megnevezte bűn­
társait, a kik ellen megindították a vizs­
gálatot.

Az ácsherkályi csata ünnepe.
Komárom vármegye és a város közön­
sége vasárnap ünnepelte meg az ács­
herkályi csata ötvenéves évfordulóját. Az 
egyesületek és testületek délután I óra­
kór gyülekeztek Komáromban a Klapka- 
téven. A menet délután fél három óra­
kor indult el és elsőben is a Klapka-szo- 
bor elé vonult. Itt Domány János városi 
főjegyző szép beszéd kíséretében a város 
nevében megkoszorúzta az érezszobrot és
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ezzel a nagy menet az ácsi csal átér leié 
vette útját, hogy az olt felállított honvéd- 1 
emléknél az elesett magyar vitézek ham 
érzett kegyeletének adjon kifejezést. A hon­
véd-emlékhez érve, a komáromi dalárda 
a szózatot énekelte el. a melyei Wennin­
ger ó-szcmyi katolikus lelkész imája köve- j 
tett. Thaly Ferencz. a geszlesi janis ! 
országgyűlési képviselője a nap jelentőse- ! 
gét méltat la és ugyancsak ilyen irányban 
beszélt Jánossy Lajos komáromi ág. ev. j 
lelkész is. Az emléket teljesen elborították j 
a községek és egyesületek koszorúi. A ■ 
szocziálisták nagy vörös szalagos koszo- i 
rut helyeztek az <ml- kköre, ezzel a fel­
írással : «A szabadságért elesetteknek 
a szabadságért küzdő szocziálista-part.»
A kivonulást délelőtt a komáromi refor­
mátus templomban istenliszfiszh-let előzte 
meg. Az ünnepi beszédet, a melynek egy­
némely része az egész megyében rend kí­
vül nagy feltűnést kelteit, maga Antal 
Gábor a dunántúli egyházkerület refor­
mátus püspöke mondotta. Antal Gábor 
püspök azt fejtegette, hogy a 48-as küz­
delemnek az eredménye az voll, hogy 
lerombolták azokat az akadályokat, ame­
lyek a teljes jogszabadságnak az útjában 
állottak, de a jog palotáját nem építettek 
fel. A nép zöme meg most is ki van 
zárva az alkotmányból. Ks akiben ni nmen 
meg az akarat, az erős elhatározás, hogy 
ezen az állapoton segítsen, nincsen joga 
ünnepelni a i-8-as nagy napoknak emlé­
kezetét.

— A Dreuyíus-pör. A múló szazad 
legnagyobb pőrének, a Dreyf'us-ügvnek uj 
tárgyalása e hó 7-ikén kezdődött a rennesi 
hadbíróság elölt. Dreyfus fra nézi a tüzér­
századost 1894-ben titkos badbirósági tár­
gyaláson hazaárulásért örökös rabságra 
ítélték, mert egy elfogott iratjegyzék 
(bordéré) arra mutatott, hogy valamely 
külföldi hatalomnak katonai titkokat árult 
el. Ez az iratjegyzék azonban utólag más 
Írásának bizonyult s világra szóló izgalmak 
után, a melyek egész Francziaországot 
két pártra osztották, elrendelték az uj tár­
gyalást. Az Ördög szigetről visszahozott 
Drevfust most nyilvános tárgyaláson vallat­
ják. Ártatlannak vallja magat. — Az f>-ik 
oldalon levő képünk e por főbb szereplőit 
ábrázolja.

A szabadfalvi Petöfi-ünnep,
Temesvár, ez a sokak állal még mindig 
német jellegűnek tartott város nagysza­
bású hazafias ünnepet rendezett július ;>()-an 
Petőfi Sándor emlékére a közeli Szabad­
falu községben. Ili állott ugyanis 1.849-lan 
Kein József tábornoknak Temesvárt ost­
romló honvédtábora és itt kapta 1849. j 
május .‘bán Petőfi Sándor honvedörnagyi j 
kinevezését. E helyen kö/adakozá-bul halat- j 
in is már van yeinlék I a 1 >!n I helyezlek ' 1 e 
föl írással:

«K hülyén állott lRf-9-lien 
Ih'lll Józsi:/'

borivóit-altábornagy főhadiszállása.
a melyben 1819. évi május hó 3-án 

I'i'löft Síin (/óz,
hazánk koszorús lant- sa hon vódói nzgyI kineve­

zéséi, kapta.
tizen történeti tények övök eiulekeiil a marvar 
szabadságharcz félszázados évfordulója alkalmából j

1899. évi Julius hó áO-án álliltatol lel ezen 
nnlckhíh/n 

közada ko/.áslió.».
Az ünnepen 1 2 — 1 n.OiHl b-tiyi nemzeti- 

szinü kokárda-; közönség úgy l'omes- 
várról, mini az egész kümvéknV. nemz-- 
li‘íf'(7j" 1< i"] I í") ! i Itt •" ?1 < • *! I veszi.

oldal.

Miután a község' elöljárósága további gon­
dozás végett átvette az emléktáblát és az 
összes dalárdák elénekelek a Szózatot, az 
ünnep első iesze véget i rt.

Innen a hal almas menet zeneszóval, I 
hazafias dalok énei,lese mellett — az egye­
sületek mind zászlóikká! és koszol ukkai — a 
szakadtaim (emelőbe vonult az ott ellenie- ! 
telt honvédek közös sírjához, a hol a követ- ; 
kezű fel Írás u emlékoszlopot leplezték le: j 

«Itt nyugosztal!; a
Temesvár 1849-iki ostroma alkalma-, al ( lesel 

Diui/i/'ir hnnri'iirl:
földi maradványai.

Begyen e kő a. hazaszeretet örök emléke, melvet
az ulódok kegyelete a szabadságért meghall j 

nrrlr/i’/nt hősüknél.'
18 9. Julius Ini 30-án emelt.

A temesvári Imii véd.szó bor-bizottság.»
A Himnusz éneklésé után ifj. Kleiner 

Károly szerkesztő einLk! eszédel mondott. ! 
A községben egyébként mozgalom indult j 
meg az iránt, hogy Szabadfalul ezután j 
I ’el öli falV áriak nevezzék.

A Petöfi-ünnepel hazafias lelkesedéssel ! 
ünnepelték meg országszerte. Tudósításokat 
kaptunk Borsod Xiídusdról, Szent- Benedek/ öl 
es mintegy száz községből: de most már 
elkésettek, az újabb események miatt nem 
foglalkozhattunk ezekkel részletesebben.

Vasvári Pál tizedese. Most 
tudódott ki, hogy Vasvári Pál hősi halá­
laink még egy közvetlen tanúja is van 
azon a három agg honvéden kívül, a kik 
olt voltak Vasvári elesésekor, bkunkv Mi­
hály orosházi tisztes ősz polgár Vasvári 
zászlóaljának volt a tizedese. A szabad­
ság harez idején ott hagyta a nejéi s a 
három gyermekét és beállott a Káköczi- 
csapatokba. Ott volt a szerencsétlen ütkö­
zetben is. látta Vasvári íölkonczoltatását meg 
is akarta menteni, de sikertelenül. Rajongó 
szeretett» I beszél Idáesky Vasváriról. El­
mondja. miben vakmerő, feleimet nem 
ismerő ember volt, a ki ott járt mindig, 
a hol legolcsóbb vásárja volt a halálnak. 
Gsata után Idáesky Mihály tizedesnek me­
nekülnie kellel I, full libán egv oláh legény 
került elébe, a ki rátáinadb Hosszú ideig 
ínsakodtak, mig a honvédnek sikerült 
leteperni az obi bt s a rövid kardjavai 
megölte.

— Sima Ferencz csődje. A sze­
gedi törvényszék a múlt bélen tárgyalta 
Sima Ferencz országgyűlési képviselő ké­
relmét, a melyben az ellene elrendelt esőd 
megszüntetését, kérte. Sima azzal támo­
gatta kérését, hogy nincs más szabad 
vagyona s hajlandó a vagyontalansági 
eskü letevésére. A törvényszék nem telje­
sítette a kérelmet, mert a csődeljárás be­
fejezését akarja megvárni.

Október 6. Október ti-án ötven 
esztendeje lesz az aradi vértanuk ki vég­
ző ének s az idén ezért a szokottnál 
nagyobb ünnepséggel ülik meg a szomorú 
nap emlékéi. Aradon nagy gyászisten­
tiszteletet tartanak, a inelvre eljönnek az 
ország összes hon véd egy csilléi Onek kép 
viselői. Az országos honvédegyesiilelek köz­
pun' i választmányához a csanád megyei 
bonvodegyesület javaslatot nyújtott lie, 
hogy az idei országos honvédgyüiést az 
országos gyászünneppd kapcsolatban Ara­
don tartsák meg. A központi választmány, 
a melynek többsége szemenszedett pecso- 
vn-sli' I áll. e/l az indilvánvf nem tette 
magmává, hanem azt határozta, hogy az 
idei országot ! onvédgvülés november má­

sodik fóliáién Hírlapi slen lesz. Mindezek­
ről a határozatokról Bodmunirzki/ Frigyes 
báró és a hírhedi Mikiír Xsigmond fő­
jegyző körlevélben értesíti a honvédbaj 
társakat.

— Halálos vadászat. Rozsnyai 
Aurél zeni a i rendőrfőkapitányt vadászat 
közben halálos szerencsétlenség érte. A 
mint kocsijáról leszállt, fegyverére esett : 
a puska elsült s a golyó Rozsnyai alt es­
tébe fúródott. A szerencsétlenül járt kapi­
tány belehalt sebébe.

Öngyilkosság a fekete sárga 
zsinór miatt. A'eunninn Mórt, a 1 >so ri- 
ez.i ‘2f)-ik gyalogezred közlegényét bárom 
évi utánszolgálással büntették neg azért, 
hogy nadrágjáról a fekete-sárga zsinórt 
letépte. A szerencsétlen most szivén lőtte 
magát, mert mint hátrahagyott levelében 
írja, hadnagya és egyik altisztje ütötte - 
verte s nem tudta már tovább elviselni 
a kegyetlen bánásmódot. Kéri, hogy vizs­
gálják meg testét, mely tele van ütések­
től sarga és kék foltokkal.

Rövid híreit .1 j>d//u <•/ \:*ye. Az 
a o só un pok i x asz tó I tősége n gvo i kifá­
raszt- d ti a ; ap ‘. Most nem fogad sen út, de álla 
pot a azm: ái Iában kielégítő. — Cijenwkm nini: 
Békés- t/itli'm. Lu;á s György főispán i s gr f 
Almásy Dénes,né e nö.dete .dalt áll > békés 
vár negyei bdiéro ri'szi-egynsület gverm-k- 
menTáz.,1 létesít, melyei szeptember I én 
nyitnak mez. l!«lál»:th, |)r Messkií László 
országg, ülés: képviselő I 1 ség • 38 év s kor - 
ban, hosszas szenvedés ülni Julius 31-én 
Nyiim vb an lhunyt. Oin/i/il/.ns ni/i/nst i/án. 
Sá i a 1 braltáiii esermői 70 éves töke énzes, :.z 
istáliópadiás geremhyáia f-lakasztolta magát. - 
lcli’s:ki/ István, egykeii igazságügyinim zteri 
ál i mtitkár öltiiínyt. •- De reezimm (inImiin 
Gyüigy lioiivédlŐhadnagy, Gubody Fei en z eze - 
lédi po'g r ester lia tőbe öt‘e magát. — Milán 
kiráh/nuk obr.it akarnak emelni azon a helyen,

ol ellen ■ merényletet intéztek.

Közgazdaság,
A termés.

A földmivelésügyi miniszter mos! közli 
a gazdasági tudósítók beérkezett jelentése 
alapján július hónap ,30-áról megállapitott 
hivatalos termésbecslést. A folyton tartó 
hőség miatt a gabonanemüek hirtelen 
megértek, sőt néhol túl is értek s a kalá­
szokból a szem még lábon vagy aratás 
közben kipergett.

A termes mennyisége márt most meg­
közelít éetóleg becsülhető s a jelentés sze­
rint az ország gabonatermése snmniesetrr 
sem jobb a közepesnél, minthogy még a 
legjobb termések helyen is akadnak köze­
pesen jóval alul maradt átlagok. A termes 
minősége is igen kevert. Országos adag­
nak a 75 77 kilogrammos minőséget lehet
fölvenni, de némely helyen 72 —74-ig is 
leszáll, másutt viszont 78 80, söl 81—82
kilogrammig is emelkedik a minőség. A 
rozs minősége túlnyomókig közép és jó 
középszerű, a mennyiség 4—6 métenná- 
zsa között ingadozik. Az árpa minősége 
nem jó. a zabtermés országos átlagban 
jónak mondható.

Gabonatermésünk mennyiségileg búzá­
ból valamivel jobb, de rozs, árpa és zab­
ból az 1898-iki termés eredményével 
egyenlő.

A jelentés az egyes terményekről a 
következőig szól:

Bn zu.
Az őszi búza aratásával, kivéve a in aga- 

s dib hegyvidéket, csaknem mindenütt
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elkészültek s most a behordás és cséplés 
van napirenden. Az összes ierméshozam í 
80.93 millió mélermázsiíia teliető. A mull 
évben közel 3f> millió méiermázsa búza 
termett és Így az idei búzatermés csak­
nem két millió iriótermázsával kedvezőbb.
A kát. holdankint. reméllietö országos át­
lagos terméshez, vagyis l- 7 métermázsá- 
hoz viszonyilva aránylag 7 métermázsa 
és azonfelüli eredményre van kilátás: 
Hars, Esztergom, Nógrád, Nyitra, Pozsony, 
Baranya, Fejér, Komárom, Moson, Sopron, 
Tolna, Veszprém, Heves. Jász-Nagykun- 
Szolnok, Abauj-Torna, Borsod, Békés, 
Hajdú, Arad, Termes, Alsó-Fehér és Brassó 
vármegyében.

Rozs.
A rozs és kétszeres aratásával is nagyob- 

bára elkészüllek, süt a hordás és itt-ott a 
cséplés is különböző eredményűvel meg­
történt. A rozsban is sok kárt okozott a 
Julius első felében uralkodott kedvezőtlen 
esős időjárás. Számos helyen panaszkod­
nak a gazdák a rozs megromlása miatt, 
néhol pedig a szem szorult állapotáról és 
könnyű súlyáról is, általában azonban a 
rozs is úgy mennyiségileg, mint minőségileg I 
közepesen fizetett. A várható összes ter­
més megközelíti a 1.1.84 millió métermá­
zsái. A kát. holdanként remélt országos 
átlaghoz viszonyítva, legjobb eredményre 
azaz mintegy 8\5 mmázsa s azonfelüli 
termésre van kilátás: Esztergom, Liptó, 
Nyílra, Póz ony, Trencsén, Baranya, Fejér, 
Komárom Moson, Somogy, Sopron, Tolna, 
Veszprém, Báes-Bodrog, Heve-, Jász-Nagy- 
Kun-Szolnok, Pest, Hajdú, Arad, Csanád, 
Tetnes, Torontói, Alsó-Fehér, Brassó, (Sík, j 
Fogaras, Kis-Küküllö, Maros-Torda var­
megyékben.

Árpa.
Az árpa aratásával csekély kivétellel 

szintén elkészültek a gazdák, sőt a legtöbb 
helyen már behordták, kazlakba rakták 
a termést, itt-ott pedig a próbacséplések 
is megtörténtek. Egyes helyeken termett 
ugyan igen szép fehér árpa, ez azonban a 
sárgás szinti és itt-ott barna minőség­
hez viszonyítva igen kevés. Helyénként az 
árpát a rekkenö hőség és szórványosan 
a rozsda és üszög is megkárosította. Or­
szágos átlagban az árpatermés hozama 
megfelel a közepesnek, minőségileg pedig 
a gyönge középtermésnek. Az országos 
átlagban és kát, holdankint a reménylett 
terméshozam 7 mélermázsára tehető és 
így végeredmény kép várható mintegy 12'40 
millió métermázsa.

Zab.
A zab aratása országszerte folyamatban 

van. helyenkint már le is aratták, sőt 
néhol behordták s a próbacsépelést is 
megtették. Az eredmény, a mint az előre­
látható volt, minőségileg nagyobbára ki­
elégítő és jó. különösen az Alföldön. meny- 
nyiségileg azonban ez is nagyon különböző.
A zab terméshozama nagy átlagban köze­
pes. A kát. holdanként remélhető termés 
átlag 6*55 métermázsára becsülhető, vagyis 
a zab szintén némi emelkedést mutat az 
utóbbi időben. Az emelkedés azonban legin­
kább a minőség javára esik. Rozsda kevés 
kárt okozott benne. A várható összes ter­
méshozam i 1 millió métermázsára tehető.

Tengeri.
A kukoricza fejlődött czimerét csaknem 

mindenütt jól és kifogástalanul kihozta, sőt

a csöfejlödés is jó volt, de a közbejött 
országos jellegű szárazság következtében 
általában a szemképzödés hiányos és helyen­
kint egészen gyönge. Enyhe, hosszabb ideig 
tartó jó esőre volna szüksége a kukoriczá- 
nak, különösen az A1 földön és az észak­
keleti vármegyékben, a hol leginkább mutat­
kozik már nyoma a szárazságnak és re k- 
kenö hőségnek. A legjobban áll a kukoricza 
a Tisza-Maros szögén és az erdélyrészi 
vármegyékben. Férgek és főkép pedig a 
kukoriczamoly néhol károsítják.

Egyélű termés.
A hüvelyesek még jól állanak, de már 

ezek is érzik az eső hiányát, itt-ott féreg 
pusztítja, főleg a babot. A kerti vélemé­
nyekre is ráférne már az országos jó eső, 
a mennyiben mindenfelé panaszkodnak a 
gazdák hanyatlásuk miatt. Különösen a 
tök, ugorka. dinnye indái fonnyadnak erő­
sen. Káposzta elég jól nő, szépen borul, 
itt-ott azonban férgek károsítják. Köles és 
tatárka többnyire még kielégítően áll, he­
lyenkint. főleg a Tisza vidékén gyönge.

A len és virágos kender nyüvése már meg­
indult. általában közepes és itt-ott jó ered­
ménynyel. Néhol úgy a kender, mint a len 
gyöngén fejlődött.

A dohány törése már sok helyen folyik, 
többnyire kielégítő eredménnyel; helyenkint, 
főleg az AI földön a szárazság nagyon 
megviselte, sőt itt-ott fonnyadni is kezd. 
Férgek a Tisza vidékén még mindig káro­
sítják s különösen a Tisza-Maros-szögén 
sok kárt is okoztak.

A szolok permetezése még mindig folyik, 
helyenként sok a peronoszporás szőlő, 
különösen azokon a vidékeken, illetve terü­
leteken, a hol a permetezéssel még ma 
sem törődnek. A szárazság és hőség a 
bogyók fejlődését több helyen nagyon is 
észrevehetően akadályozza, a lisztharmat 
és a szőlömoly is sok kárt okoz. Általá­
ban a szőlők még mindig közepesen álla­
nak ugyan, de néhol már hanyatlottak.

A gyümölcs termés csekély kivétellel 
országszerte gyönge. Néhol szilva, dió és 
alma meglehetősen mutatkozik.

Üzleti heti szemle.
Uml/i/iest, augusztus 10.

Az, időjárás az egész múlt hét folyamán száraz 
és meleg volt. Különösen a kapás növények siny- 
lik meg a szárazságot és a tengeri már több 
helyütt vallja kárát. A oséplési munkálatok ország­
szerte teljes erővel folyamatban vannak és külön­
böző eredményt szolgáltatnak. Több helyütt ezek 
a várakozást fölülmúlják, tény azonban, hogy 
egyes vidékeken a hozam mennyiségileg és minő­
ségileg egyaránt gyengébb a iemeltnél.

Piavzunkon kenyérmagvak kezdetben gyengéb­
ben. íróid) élénkebben voltak keresve és árukban 
is emelkedtek. Takarmányczikkek ugyancsak jobb 
érdeklődésre talállak.

Bitzn. Az árak egyenlegként 25 krral magasab­
bak. o-inna csak mérsékelten kerül a piaczra.

lines főleg elszállítási czélokra kerestetett, a 
helybeli fogyás'.lás inkább tartózkodóit. Az árak 
csak mérsékelten javullak és alig 10 krral maga­
sabbak mini a múlt héten. Budapesten ti.60—tiö, 
l-sö rendű árut ti.70 frtig ,jegyzőnk. Nyíri szárma­
zékokért Debreezenben ti. 10— lő, Nyíregyházán 
6.06—10 forint volt elérhető.

-lejut (takarm. és hántolási czélokra) ugyancsak 
szilárdabb irányzatú volt. és gyárosoknál, úgy 
mint hizlalóknál 5.80 fiáig volt elhelyezhető. 
Állomásokon a kínálat jobb, azonban még arány­
lag gyenge maradt. Eladók és vevők ugv látszik 
nincsenek még kellően tájékozva, az érdeklődés 
mindazonáltal kedvező és felvidéki állomásokon 
középminüségü áruért Gyöngyös-Füzesabonyi véve 
alapul 6.50—6.75 frt, jobb minőségűért 7.—7.25 
frfi finom urasági áruért 8.50 frtig fizettek.

Zab e héten jobban volt keresve és t ölj es 
multheti árakat, jobb minőségben 10 krra1 többet 
is ért el. Szín és tisztasság szerint 5.60—6.10 frt.

Budapest, 1809 augusztus 10.

Tengeri a .hét folyamán ugyancsak 10 krral 
emelkedett. Állomásokon átvéve a kínálat korlá­
tolt, az árkövetelések magasabbak és igy 
mindig a helybeli árak — kb. 4 80 frt, a* le-mlü- 
nyösébbek.

Utolsó jegyzéseink a következők (az első számuk 
a gabona minőségét mutatják, nevezetesen :t i 
hogy hektoliterje mennyi kilogrammot nyom . 
azután következik az ár métermázsánként):

Minőség: Ar:
hektoliterenként mm -■ként

frt tói frtig
Búza uj bánsági . , 75-80*6 9.60 10.20— uj tiszavidéki — 75—80 « 9.80 10.35

— uj pestvidéki ... 75—80 « 9.75 10.311
— uj fehérmegyei ... 75-80 « 9.75 10.30
— uj bácskai . „ ... 76-80« 9.35 10
— aj román. ... 77-79 « 8.30 8.35— uj szerb ... _ .... 77 « 8.15

Rozs uj elsőrendű.__ ... 70-72 « 7.85 7 () í
— uj másodrendű -- « 7.75

Árpa uj takarmány ... 60 - 62 « 6.20 6.55
— uj égetni való ... 62-64 « 6.70 7.50— uj serfőzdéi ... ... 64—66 « 7.70 8.50

Zab uj--------------- ... 39 -41 « 5.70 ti. 05
Tengeri ó bánsági -- « ö. 55 5. till

— ó másnemű -- « 5.50 5 . í)f)
Repcze uj káposzta -- « — . — -----

— uj bánsági_ -- « -- # _
Köles uj ............ - — « 4.25 4. f)0
Budapesten összsúlyt tiszta súlynak értve.

Liszt.iizlet. Árak Budapesten 100 kilónként 
0 Rz liszt 14 frt 50, 1 sz. 13 frt 90, 2 sz. 13 
frt 30, 3 sz. 12 frt 70, 4 sz. 12 frt 40, 5 sz. II 
Irt 80. ti sz. 11 frt , 7 sz. 9 frt 80, 71/, sz. 7 frt 60, 
8 sz. 5 frt 90. F. korpa 4 frt 30, G. korpa 4 frt 10.

Sertésiizlet. Heti átlagárak: Magyar válogatott 
320—380 kilós áru 42 02—43 kr, 280—300 kilós 
43‘/a— 44V, kr, öreg 300 kilónál nehezebb — kr, 
szerbiai 41—421/2 kr. kilón ki nt, páronkint 45 ki gr. 
életsulylevonással és 4% engedménynyel.

Sorsolás.
Az olasz vöröskereszt-sorsjegyek hozásán 

—- mint Rómából jelentik — a 20,000 
lírás főnyeremény a 3806 sor. 42. számú 
sorsjegyre, a 2000 lírás második nyere­
mény az 1554 sor. 34. számit sorsjegyre 
eseti. Az 1584 sor. 17. sz. és 10.693 sor. 
5. sz. sorsjegyek 1000—1000 irtot nyerlek.

Szerkesztői üzenetek.
B. B. A nemzeti szövetség eddig csak ország­

szerte lakomázott, ezért gúnyosan «nemzeti banket 
szövetségnek» is nevezték, a Petöfi-ünnep felkaro­
lásáért azonban dicséretet érdemel s megdicsérjük 
mi is, a kik nem minden aggodalom nélkül lát­
juk a nemzeti szövetség működését. A mi aggo­
dalmunk alapja az, hogy a nemzeti szövetség 
ügyeit állami hivatalnokok vezetik, a kik épen azérl 
a kellő polgári s politikai függetlenséggel nem 
rendelkeznek, s kénytelen kelletlen, minden nem­
zeti ügyet a kormány szája ize szerint fognak 
elintézni Nem ok nélküli volt az az aggodalom, 
hogy e szövetség czé.ja a nemzeti mozgalmakat 
kormánypárti kezekbe juttatni. A nemzeti szövet­
ségnek az erdélyi részekben való terjeszkedéséi 
pedig egyenesen ei* kell Ítélni, mert az az áldásos 
működésű Emke rovására megy. Bánffyék akar­
ták volna az Erdélyrészi Magyar közművelődési 
Egyesületei, a melynek egyik vezérférfia Bariba 
Miklós, a miniszteri hivatalnokok kezében lévő 
nemzeti szövetséggel ellensúlyozni. De bál* BánIIy 
megbukott s mi üdvözöljük a nemzeti szövetség 
első fellépését: a Petőfi ünnepekben való rész­
vételt. Ny. Zsuzsanna. Szép hazafias külle­
méin ét helyszűke miatt nem közölhetjük Csak 
alkalmi költeményeket közlünk s a legelső költők 
alkalmi müveinek közlésére sincs elegendő helyünk. 
Pósa La os nem járt Berek-Böszörményben.
B. József. A postamesterséghez az kevés — O. 
Lajos. Vasúti csomagba, teherszállítmányba 
semmiféle levelet nem szabad csomagolni.
K, Sándor. Szeles* Adorján, a ki 1895-ben ftd- 
akarla robbantani a Hentzi szobrot, most mint 
menekült Párisban nyomorog. A Petőfi ünnep­
ről elkésve érkezett tudósításokat mos már nem 
közölhetjük. — A Mi Zászlónk. A hazafias sző 
vétségét hazafias czéljaiért s a Petőfi ünnepben 
való részvételéért piszkolni nagy elvetemedett- 
ségre mutat.
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